

## 担当作为扎实奋进 确保实现开门红

### 葡萄园里“春之声”

本报记者 柴瑜堯

有的操作微耕机，开沟旋耕、松土整地；有的右手握剪左手拉枝，清理多余残枝、枯枝……2月17日一大早，绛县安峪镇一块20亩地葡萄园里，冰雪渐融，寒气逼人，鄠甲兵带领30余名社员正铆足劲儿管理葡萄树。

“抓紧时间就是抓机遇，农时不等人啊！随着气温回升，葡萄新根越长越旺，特别是春节过后的20多天，周边土壤环境好的新根会格外强壮，并从这些根上生出新的毛细根。”绛县河之东葡萄种植专业社理事长鄠甲兵告诉记者，“我们合作社在全县有1000亩葡萄基地，其中这20亩地比较干旱，趁着雪水融透，尽早耕作，更有利于葡萄生长发育。”鄠甲兵种植葡萄十余年。2017

年，他在家乡安峪镇董封村创办绛县河之东葡萄种植专业合作社，并依托合作社技术托管模式，带领村里及周边乡镇的百余户社员增收致富。2018年，在上级有关部门的大力支持下，合作社新增葡萄种植面积170多亩，使葡萄种植总面积达800亩。

2019年起，鄠甲兵开始尝试引进外来葡萄特优品种，经过技术和管理的不断探索，先后成功引进浪漫红颜、妮娜皇后、长野紫等多个高奢品种，产业版图从绛县拓展到永济、临猗、万荣以及临汾、晋城、长治等地，目前合作社管理用地有4000余亩。

“近年来，我们邀请有关专家和技术人员加大对种植户培训力度，利用网络平台提供丰富的信息资源，定期发布有关葡萄日常管理销售等信息，合作社发展成效显著。”鄠甲兵说，“2023年末，我们的技术托管团队远赴上海，创办葡萄种植园区，这在全市还是首次。”

春争日，夏争时，一年大事不宜迟。在催人奋进的春天里，鄠甲兵将带领技术托管团队先后完成上海100亩避雨附属设施建设和新绛县王庄村100亩葡萄基地建设，为新一年的葡萄基地发展开好局，起好步。



2月26日，位于稷山经济技术开发区的山西东方资源发展集团有限公司106万吨捣固焦化项目中央控制室，工人在监测企业焦化设备运行情况。该公司创新实施数字化、智能化改造，借助现代化科技信息手段运用和平台搭建，赋能传统产业转型升级，实现炼焦生产全自动、生产过程数字化管控。 特约摄影 栗卢建 摄

### 开好春管“方子” 搭好丰产架子

本报记者 董战轩

“雨水”至，春管始。时下，放眼河东沃野，返青的麦苗陆续起身、拔节，焕发勃勃生机。连日来，在市农业农村局统筹协调下，全市农业农村局系统联合农业生产托管相关农业经营主体和涉农企业，积极组织农技人员深入田间地头，查苗情、测墒情、讲技术、送服务，指导广大麦农开展春季麦田管理，共同为夺取夏粮丰产丰收打下坚实基础。

“随着气温逐步回升，我市小麦陆续进入返青、起身、拔节阶段。这一时期是通过田间管理促进苗情转化升级、搭好丰产架子、培育壮秆大穗、保穗增粒增重的关键时期。”在夏县禹王镇种粮大户秦丙申的麦田里，山西红日农业科技有限公司的农艺师在细致巡田后，就小麦除草施肥、病虫害防治等要点再三叮嘱秦丙申，“勤沟通、多联系，不管啥时候，无论啥问题，咱种粮户有任何需

要，我们农技人员随时到！”“春季小麦田间管理要做到控旺长、防冻害、促弱苗。同时，要注重发挥农业机械的重要作用，因时因势施策，最大限度防范干旱、‘倒春寒’等春季灾害性天气对小麦生长所造成的不利影响。”在位于芮城县东垆乡的黄汾万亩粮食优质高产高效示范基地，农技人员反复提醒，“当前，要因苗分类开展管理，对于旺长麦田要以控为主，对于一类壮苗田要防旺稳壮，对于二类麦田要促控结合，对于三类弱苗田要促弱转壮，对于前冬旺长后受冻麦田要以促为主。”

在万荣县皇甫乡东垆村，种粮大户席阳种植小麦面积达1200亩。为确保小麦丰产丰收，席阳将小麦生产依托于农业生产托管社会化服务上。“适时浇上返青水，可以有效平衡土壤温度，平抑小麦生长，

有效防止‘倒春寒’对小麦的不利影响。同时，可以补墒壮苗，提高抗病性，促进小麦两极分化。”在实地查看小麦整体长势后，红日农科的农艺师根据当前小麦苗情长势和气候特点，在做好小麦苗情、土壤墒情、小麦病虫害调查研究的基础上，给席阳开出了麦田春管“良方”。

从播下一粒种子，到夏收时节变成沉甸甸的麦穗，要经历出苗、三叶、分蘖、越冬、返青、起身、拔节、孕穗、抽穗、开花、灌浆、成熟等生育时期，平均240天的生长周期中，任何一个环节、任何一项措施都必须落实到位。“春季气温回升快，起伏大，极易发生‘倒春寒’。”每到一处，农技人员都不忘提醒小麦种植户，要密切关注天气变化，在寒流来临前，及时进行灌水，以改善土壤墒

情，调节近地面层小气候，减小地面温度变幅，预防冻害发生。一旦发生冻害，要及时采取追肥浇水等补救措施，促进受冻麦苗尽快恢复生长。

政策宣讲效能，惠农强音人民心。在深入田间地头指导农户解决实际难题的同时，全市农业农村局系统联合农业生产托管相关农业经营主体和涉农企业，借助微信、抖音等新媒体沟通平台，广泛宣传中央一号文件精神、党的强农惠农富农政策和乡村振兴战略部署，在线开展春季麦田管理指导，收获了广大农民的关注和好评，起到了良好的宣传和指导效果。



2月23日，夏县“夏鲜”蔬菜智慧产业园育苗温室大棚内，工人抓紧农时培育西瓜苗。 本报记者 金玉敏 摄

### 河津“点对点”助力 千余名务工人员就业返岗

本报讯 2月19日，河津市人社局开展2024年“点对点”赴北京、河北劳务输送一站式服务活动，30余名河津籍外出务工人员踏上返岗就业专车。

据了解，为做好此次劳务输出相关工作，河津市人社局提早谋划、提前部署，积极联系调配车辆、购买食物、准备资料，确保外出务工人员安全到达、安心工作。出发前，该局相关负责人对外出务工人员解读就业相关政策，叮嘱他们要认真学习、吃苦耐劳，不断提升工作技能；要做好防护、互帮

互助，维护好在外自身利益。

今年以来，该局持续加强信息对接和劳务协作，精选务工条件好、工资待遇高、社会保障全的就业岗位，按照“点对点”集中输送劳动力跨省转移就业的方式，从正月初五开始有序进行劳务输送，促进河津籍外出务工人员就业返岗。目前，“点对点”输送务工人员1000余名。其中，赴省外工厂就业的工人700余人，前往北京、河北等地就业的护工、月嫂300余人，境外劳务输出30余人。（史耀琪）

### 全市信访局长会议召开

本报讯(记者 孙雄)2月26日，全市信访局长会议召开。会议总结2023年信访工作，分析当前信访形势，部署2024年信访工作重点任务。市委书记丁小强、市长储祥好分别作出批示。

会议强调，2024年是贯彻落实《信访工作条例》、深入推进信访问题源头治理的重要一年，是全面推进信访工作法治化的开局之年。要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，认真贯彻落实全国、全省信访局长会议精神，强化政治

引领，持续推进信访部门政治建设；要深化“三项建设”，全面推进信访工作法治化；要提升规范标准，纵深推进信访工作体制机制改革；要坚持控新治旧，统筹推进信访问题源头治理和积案化解；要扛牢政治责任，全力推进重点时期信访保障；要锤炼能力素质，着力推进信访干部队伍建设和，全力推动信访工作高质量发展，更好地维护群众合法权益、维护社会和谐稳定、服务全市改革发展大局，以信访工作的优异成绩为中华人民共和国成立75周年献礼。

### 全市文明办主任会议召开

本报讯(记者 李丹凤)2月26日，2024年全市文明办主任会议召开。

会议指出，过去一年，全市精神文明建设战线高举旗帜、融入大局、守正创新、拼搏实干，持续推动理论武装走深走实、价值引领坚实有效、文明培育强基增效、文明实践出新出彩、文明创建见行见效，呈现理想信念教育、核心价值引领、思想道德建设整体推进，文明培育、文明实践、文明创建协调联动的生动局面，全市精神文明建设各项工作取得新成就，迈出新步伐。

会议强调，2024年是以新气象新作为践行领袖嘱托、推动精神文明建设高质量发展的重要一年。全市精神文明

建设战线要大力践行精神文明建设是为了人民幸福美好生活的根本宗旨，以评选推荐新一届全国精神文明建设先进典型为契机，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，突出抓好党的创新理论宣传宣讲、改进创新精神文明建设、深化社会主义核心价值观建设、拓展新时代文明实践中心(所、站)建设、高效推动文明新风建设以及加强和改进未成年人思想道德建设等重点工作，进一步立精神支柱、树价值标杆、育时代新人，持之以恒推动精神文明建设高质量发展，为奋力谱写中国式现代化运城篇章提供坚强思想保障、强大精神力量和丰厚道德滋养。

### 运城中学获评国家人工智能教育基地

本报讯(记者 杜磊)近日，教育部公布中小学人工智能教育基地名单，山西省有6所中小学入选，我市运城中学名列其中。

此次评选，各省级教育行政部门根据推荐要求，认真组织在人工智能课程教学、师资配备、实验环境建设等方面具有较好基础的中小学积极申报，经各

省级教育行政部门严格审核推荐、教育部集中公示，最终确定了184个中小学人工智能教育基地。

据悉，此次我省入选的6所中小学分别是太原市第十二中学校、运城中学、山西省实验小学、汾阳市禹门河小学、阳泉市第十一中学校、大同市实验中学。

### 美食摊上笑声甜

张秋明



鸡毛醪糟、葫芦座、绛州羊汤……甲辰龙年春节，在新绛县举办的系列民俗文化活动之一绛州小吃展上，特色美食让全县群众和外地游客在逛古城、观社火、赏花灯的同时，感受绛州特色饮食文化的魅力，寻味绛风、绛韵和乡愁的记忆。

2月24日(正月十五)上午10时许，笔者来到位于该县新城农贸市场的绛州小吃展现场，但见人流如潮，热闹非凡，各式各样的传统小吃和时尚美食让人目不暇接。

在绛州非物质文化遗产鸡毛醪糟摊位前，来自河北的李女士观看完社火展演后前来品尝醪糟：“鸡毛醪糟香甜可口，既好吃又好喝。今年春节来绛州古城游玩，深深感受到新绛人民的热情和古城厚重的历史文化底蕴，真是不枉此行。”

经营鸡毛醪糟的摊主叫程文胜，

今年50多岁，因其烹饪的醪糟色香味俱全，很受顾客欢迎。“今天是元宵节，又有社火展演，来的人特别多，由于座位有限，大家只好站着吃了！”说着，憨厚的程师傅发出爽朗的笑声。

在众多的摊位中，王新刚经营的葫芦座摊位特别引人注目。“我在这里已经摆摊好几天了，因是春节假期，客流量非常大。一天能卖出去200多个，每个2元，收入还不错。虽然每天忙忙碌碌，苦点累点，但心里很高兴。”王新刚一边忙着招呼客人，一边与笔者畅谈。

王新刚是该县泽掌镇北苏村人。他告诉笔者，葫芦座因形似神仙老寿星葫芦底座而得名，是用面粉、芝麻等原料，纯手工制作而成，色泽金红、香甜酥脆，老少皆宜。

傍晚时分，尽管寒气袭人，但仍然挡不住人们品尝特色美食的热情。摊主的叫卖声、“吃货”们的谈笑声此起彼伏。人们坐在摊位前，品美食、话亲情、谈未来，既联络了感情，也度过了欢乐祥和的元宵佳节，更感受到历史文化名城的浓浓烟火气。

### 夏县纪委监委 新春伊始下基层 宣传走访解民忧

本报讯(见习记者 徐帆扬 杨涛安)春节长假刚过，夏县纪委监委严格落实“四下基层”部署要求，制订印发“四下基层”工作方案，进一步密切联系群众、畅通诉求渠道、更好服务群众，着力推动全县高质量发展。

一课堂、一本书，一线宣传“聚民意”。开设廉政“小课堂”，纪检监察干部做讲师，以室、组为单位下沉包联村(居)，紧扣司法廉洁文化等选题内容，向基层党员群众讲授廉政课。深挖本土资源，筛选优秀红色故事、廉洁文化，编印“口袋书”，向广大党员群众发放。

既坐诊、又出诊，接访走访“察民情”。全员“坐诊”接待群众来访，全县纪检监察干部严格按照“望、闻、问、辨、记、答”6个步骤，热情接待来访群众。班子成员“出诊”听取群众诉求，深入群众家中收集民声诉求，

并分类处置收集到的问题，让群众真切感受到自己的事有人问、有人管。

沉一线、解难题，班子带队“办铁案”。班子成员深入办案一线，办理重大疑难案件，全过程参与线索处置等环节，精准研判不实举报和诬告陷害行为，引导干部群众实事求是反映问题，营造规范有序的信访举报环境。班子成员包案化解矛盾，对各自认领的涉纪信访案深入研判，做好矛盾纠纷排查化解工作，确保案结事了、息诉罢访。

强监督、促落实，属地担责“解民忧”。把清廉村居建设作为重要抓手，以村级小微权力运行、小型工程建设、小额资金管理“三小”监督为重点，严肃查处乡村振兴领域不正之风和腐败问题，为打造“千万工程”夏县样板提供坚强保障。把日常监督作为重要手段，对攸关群众切身利益的大事小情做到事事有回音、件件有着落。

### 多彩「第一课」 新春开学季

2月26日，我市各中小学校和幼儿园迎来春季开学，各学校通过开学第一课、安全教育、手工展示等多种形式，让孩子们快快乐乐开启新学期校园生活。图为盐湖区魏风小学开展新学期开学第一课活动。 本报记者 闫鑫 摄

